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Дипломна робота складається з трьох розділів. Об’єкт дослідження 

– бюджетна система України. 

У роботі досліджено теоретичні засади бюджетної системи, проаналізовано за допомогою регресійних 

моделей систему доходів та видатків бюджету держави, виявлено вплив дефіциту бюджету на економічний 

розвиток країни. Запропоновано шляхи вдосконалення бюджетної системи. 
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Вступ 

Фінансові відносини є складовою і вельми важливою частиною 

економічних відносин у суспільстві і пов'язані з кругообігом фінансових 

ресурсів суб'єктів господарської діяльності на всіх стадіях відтворювального 

процесу суспільства. Обслуговуючи цей процес, фінансові відносини 

перебувають у взаємозв'язку з економічними ресурсами держави. Тому вони 

відіграють важливу роль у регулюванні економічних процесів. Таким чином, 

фінансова система представляє складний державний і не державний 

економічний механізм. Він взаємопов'язаний з концентраційними процесами 

і ефективним використанням фінансових ресурсів суспільства. 

Ефективне управління фінансами промислового підприємства 

знаходиться на стику науки і мистецтва. Наука надає знання про суть 

фінансових показників, їх взаємозв'язки. Проте за усіма цими даними 

необхідно бачити перспективу розвитку ринково ситуації і формувати лінію 

поведінки підприємства, що відповідає їй, а ці дії неможливо формалізувати, 

оскільки вони завжди оригінальні і засновані на творчих началах. 

Таким чином, фінансовий менеджер має бути передусім аналітиком. 

Йому мають бути надані право йти на обґрунтований фінансовий ризик і 

широкі повноваження у використанні ліквідних засобів. 

В процесі розробки фінансових планів підприємець повинен розв'язати 

дві основні проблеми. Перша полягає в тому, що в довгостроковому плані 

доход на вкладений капітал повинен в абсолютному вираженні збільшувати 

активи підприємства і тим більше здійснені капіталовкладення. Якщо, 

наприклад, взяті в кредит кошти у банку (чи іншого інвестора) обійдуться в 

30% річних, а очікуваний прибуток на вкладений капітал складе лише 25%, 

то в цьому випадку доцільно зберігати гроші у банку, а підприємство 

закрити. 

Друга проблема полягає в необхідності оптимізації показників 

фінансово-господарської діяльності, для того, щоб досягти намічений об'єм 
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чистого доходу і в той же час мати у своєму розпорядженні достатню 

кількість грошових коштів, що б не втратити платоспроможність. 

Для надійного забезпечення діяльності важливо визначити не лише 

напрями вкладення засобів, але і час здійснення витрат, їх періодичність, 

координувати потоки грошових коштів. Неувага до цих моментів, як свідчить 

практика, частенько призводить до втрати платоспроможності підприємства з 

усіма витікаючими звідси негативними наслідками. 

Запобігання подібним ситуаціям може гарантувати добре поставлене 

фінансове планування, під яким розуміється процес оцінки фінансових 

потреб фірми і схвалення рішень про їх фінансування. Фінансові плани 

повинні забезпечувати підтримку платоспроможності і ліквідності 

підприємства, обґрунтовану оцінку джерел фінансових коштів підприємства і 

напрямів їх використання. 

 Дослідження теорії  і практики згладжування негативного впливу 

бюджетного дефіциту на національному рівні, а також на рівні суб’єктів 

господарювання здійснювалися відомими вченими, такими як: В.М. Гейець, 

І.О.Іртищева, Т.Л.Мостенська, С.В.Філіпова, О.А.Турецький, О.Г.Янковой, та 

багатьма іншими. Вагомий вклад в розвиток науки о фінансах внесли високо 

кваліфіковані викладачі ОНЕУ М.І.Зверяков , А.І.Ковальов, В.Г.Баранова, 

В.С.Малишко, В.П.Хомутенко, А.В.Хомутенко. 

Об’єктом дослідження є сутність бюджетних процесів і основні 

напрямки його розвитку. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти 

формування національного бюджету та механізмів розвитку промислових 

підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у розробці 

теоретико-методичних засад  та практичних рекомендацій з формування 

бюджету України та механізмів економічного розвитку промислових 

підприємств. 

Реалізація мети дипломної роботи обумовила наступні завдання:  
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- розкрити сутність сучасних моделей управління бюджетним 

процесом який направлено на розвиток держави; 

- обґрунтувати концептуальний механізм розвитку і удосконалення 

управлінських рішень, які направлені на стратегічний розвиток національної 

економіки; 

- запропонувати новий підхід до розвитку держави з обліком 

можливостей сучасного фінансового програмування; 

- обґрунтувати і удосконалити парадигму розвитку бюджетної системи 

на засадах доктринальних нормативів і оцінки фінансової безпеки; 

- розробити механізм формування оптимальної структури 

національного бюджету на основі збалансованого вибору джерел 

фінансування. 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають праці 

вітчизняних і зарубіжних економістів, фінансистів, соціологів, статистиків, 

математиків та інших. 

Мета, завдання, предмет дослідження і міждисциплінарний характер 

цієї магістерської роботи визначили її методологічну основу, яка 

забезпечується поєднанням загальнонаукових(діалектичний, структурно-

функціональний), і спеціально-наукових методів(порівняно-економічний,  

нормативний і фінансово-логічний). Застосування вказаних методів 

дозволило провести дослідження процесу розробки та затвердження 

національного бюджету і основних напрямків його розподілу та впливу на 

діяльність промислових підприємств. 

Наукова новизна одержаних результатів магістерської роботи 

полягає у обґрунтуванні теоретико-методичних засад і розробці практичних 

рекомендацій з формування національного бюджету і зниженню рівня його 

дефіциту, а також розвитку промислових підприємств. 

Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, та їх 

наукова новизна полягають у наступному: 
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- обґрунтовано механізм проектування моделі управління бюджетним 

процесом, в основу якого покладені напрями розвитку держави, а також  

зв’язки і процес взаємодії із зовнішнім середовищем підприємства, що 

дозволяє підвищити економічний потенціал на основі оцінки його стану і 

контролю потоків вхідних та вихідних ресурсів; 

- запропоновано концептуальний механізм удосконалення 

управлінських дій, що формуються на основі отримуваної зовнішньої і 

внутрішньої інформації виходячи з варіантів невідповідності в умовах її по 

елементного аналізу, а також порівняння з показниками плану стратегічного 

розвитку; 

- удосконалено принциповий підхід до розробки й запровадження 

програм розвитку держави на основі фінансового програмування, завдання 

якого оцінка й формулювання основних економічних показників і заходів 

щодо забезпечення їх досягнення через узгодження застосування фінансових 

механізмів та інструментів; 

  - сучасна парадигма вдосконалення бюджетної системи на основі 

доктринальних нормативів, яка дозволяє здійснити оцінку фінансової 

безпеки виходячи з закономірностей розвитку систем, серед яких найбільше 

значення в аспекті забезпечення безпеки мають закон циклічного розвитку, 

закон спадної ефективності, еволюційного вдосконалення систем і деякі інші; 

-організаційно-економічний механізм формування оптимальної 

бюджетної структури, який складається з трьох етапів розроблення, 

прийняття та реалізації управлінських рішень, на основі застосування 

принципів своєчасності, оптимальність та раціональність що є основою 

збалансованого вибору джерел фінансування державної діяльності. 

Апробація наукового дослідження. Основні положення і результати 

магістерської роботи обговорювались і оприлюднено на міжнародних 

науково-практичних конференціях: 

Наукові публікації. Основні положення диплому висвітлено у  4 

працях (34стор.)і включених до міжнародної науко-метричної бази. 



 8 

Обсяг і структура магістерської роботи. Магістерська роботи 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(1  найменувань), додатків. Загальний обсяг роботи –134 сторінок, у тому 

числі основний текст –116 сторінок. Зміст роботи проілюстровано – 9 

таблицями, рисунками. 
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Висновки 

 

1. Особливу увагу при проектуванні моделі управління процесом 

формування напряму розвитку слід приділяти сукупності різноманітності 

зв’язків і їх взаємодією із зовнішнім середовищем підприємства.                                                                                                                                                                                        

Обмін ресурсами із зовнішнім середовищем здійснюється в двох напрямах, 

які характеризують стан, напрям, якість ресурсних та інформаційних потоків 

в процесі формування і реалізації стратегії розвитку національного 

економічного потенціалу. Подібний підхід покликаний забезпечити 

мобільність процесу впровадження змін (у разі потреби), сформульованих в 

загальному стратегічному плані розвитку. Він повинен передбачати 

формування управлінських дій на основі сформованої системи показників . 

Таким чином, обидва контури логічно об’єднані в схемі управління процесом 

підвищення економічного потенціалу України. 

Процес управління підвищенням економічного потенціалу держави 

повинен включати набір контролюючих потоків - за ходом ресурсної 

взаємодії економічного потенціалу із зовнішнім середовищем, і, 

безпосередньо, станом найбільш економічного потенціалу та основних його 

складових. У зовнішньому середовищі повинні бути позначені основні 

контактори - це, передусім, зовнішній консультант, державні органи, 

постачальники, покупці та інвестори. 

2. Умови зовнішнього середовища і рівень розвитку господарського 

механізму  викликають розбіжності в системі “цілі розвитку - залучені 

ресурси ”.  Комплекс управлінських дій, що формуються на цій основі 

отримуваної інформації (як зовнішньої, так і внутрішньої), виходячи з 

різноманітних варіантів невідповідності - найбільш відповідальна ділянка 

організаційного механізму розвитку. 

Схема ухвалення рішень при реалізації стратегічного напряму 

підвищення економічного потенціалу у рамках організаційного механізму 

обов’язково повинна враховувати послідовність їх прийняття. В апарат 



 110 

управління постійно поступають відомості про стан розвитку елементів 

економічного потенціалу, а також дані про стан ресурсної бази, за допомогою 

якої підтримується подібний розвиток. Зовнішня і внутрішня інформація 

характеризує стан потоків (фінансових, кадрових, інформаційних і т.д.), а 

також адекватність розвитку тенденціям ринку. 

Поелементний аналіз інформації, а також порівняння отриманої 

інформації, з показниками плану стратегічного розвитку визначає подальшу 

послідовність ухвалення управлінських рішень. Так, у разі відсутності 

значимих розбіжностей, вони за результатами проведеного аналізу, обліку і 

контролю приймаються в черговості, обумовленій стратегічним планом 

розвитку. Причому такі рішення можуть прийматися як керівниками вищої 

ланки, так і середньої або нижчої, відповідно до посадових обов’язків, 

покладених на кожну ланку. 

Якщо виникає розбіжність між плановими і фактичними показниками 

плану розвитку, або збої іншого характеру, потрібно здійснення 

позапланових (незакладених в стратегічний план) дій. Корекція цілей 

розвитку можлива у разі часткової або повної відмови від раніше 

запланованих показників рівня підвищення основних елементів економічного 

потенціалу. 

3. Комплексна оцінка фінансового стану не може здійснюватись за 

допомогою одного показника, це може бути тільки комплекс показників. До 

найвагоміших при визначенні певних аспектів фінансового стану і таких, що 

не мають сумніву щодо обчислення на сьогоднішній день показників, на 

нашу думку, слід віднести: коефіцієнт оновлення основних засобів, 

коефіцієнт вибуття основних засобів, коефіцієнт швидкої ліквідності, 

коефіцієнт автономії, коефіцієнт рентабельності основної 

діяльності(продукції), коефіцієнт фондовіддачі. 

Нами визначено умови, за яких промислове підприємство успішно 

функціонує та має достатню фінансову стійкість і платоспроможність: 

коефіцієнт оновлення повинен зростати і бути більшим, ніж коефіцієнт 
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вибуття, а коефіцієнти фондовіддачі, швидкої ліквідності, автономії, 

рентабельності основної діяльності (продукції) повинні мати значення не 

нижче: 

 коефіцієнт швидкої ліквідності - 0,6; 

 коефіцієнт автономії - 0,5; 

 коефіцієнт рентабельності основної діяльності - 0,1; 

 коефіцієнт фондовіддачі - 0,8. 

Одним із принципових підходів до розробки й запровадження програм 

розвитку може бути так зване фінансове програмування. Його завдання 

полягає в оцінці й формулювання основних економічних показників, а також  

заходів щодо забезпечення їх досягнення через узгодження застосування 

фінансових механізмів та інструментів 

Більш широкі дослідження показали, що такі підходи не 

використовувались і на інших промислових підприємствах. З цього питання 

відсутні публікації у вивченій літературі. Виключення становить 

узагальнення практики міжнародних фінансових установ розвинутих країн з 

надання фінансової і технічної допомоги щодо впровадження стабілізаційних 

політик у країнах, що розвиваються. Зокрема, у стабілізаційних програмах 

Міжнародного валютного фонду широко застосовуються механізми та 

інструменти монетарної та фіскальної політики для впливу на 

макроекономічне становище.  

4. Фінансова безпека є внутрішнім станом держави, що дозволяє йому 

функціонувати в режимі розвитку та мінімізувати негативний вплив 

зовнішніх факторів. Необхідність та напрямки оцінки фінансової безпеки 

випливають з закономірностей розвитку систем, серед яких найбільше 

значення в аспекті забезпечення безпеки мають закон циклічного розвитку, 

закон спадної ефективності, еволюційного вдосконалення систем і деякі 

інші. Фінансова безпека визначає граничний стан фінансової стійкості, у 

якому повина перебувати Україна для реалізації своєї стратегії, що 

характеризується здатністю протистояти зовнішнім і внутрішнім загрозам. 
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Фінансова безпека - це стан захищеності держави від негативного впливу 

зовнішніх та внутрішніх фінансових загроз та найбільш ефективне 

використання ресурсів. Вони повинні бути виражені у позитивних значеннях 

фінансових показників діяльності, що уможливлює забезпечення його 

стабільного розвитку на короткотермінову та довготермінову перспективу. 

Їх оцінка має бути виражена кількісними та якісними показниками. 

Держава - це динамічна система, її фінансова безпека не є статичною, а 

потребує постійного контролю та її оцінки усіх її складових (тобто елементів 

системи). Серед її властивостей необхідно виділити: 

1) синергічність - одно спрямованість, пріоритет інтересів системи 

більш глобального рівня перед менш вагомими компонентами;  

2) неадитивність - принципова незвідність властивостей системи до 

суми властивостей складових її компонентів;  

3) структурність - можлива декомпозиція системи на компоненти, 

встановлення зв’язків між ними;  

4) адаптивність - прагнення до стану стійкої рівноваги, яке передбачає 

адаптацію параметрів системи до мінливих параметрів зовнішнього 

середовища;  

5) надійність - функціонування системи при виході з ладу одного з її 

компонентів, збереження проектних значень параметрів системи протягом 

запланованого періоду. 

Інший підхід - ресурсно-функціональний. Відповідно до нього оцінка 

рівня фінансової безпеки здійснюється на основі оцінки стану використання 

державних ресурсів за спеціальними критеріями. При цьому в іх якості 

розглядаються комерційні чинники діяльності для виконання державних 

цілей. Цій підхід потрібно охарактеризувати наступним чином: 

1) найбільш ефективне впливає на використання корпоративних 

ресурсів; 

2) знижає рівень негативних загроз на фінансову безпеку і досягненню 

певних основних функціональних цілей державній. 
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Особливістю моделі бальної оцінки є використання медіанного 

(середньогалузевого) критерію. Оцінка проводиться за кожним 

коефіцієнтом. Нормативні значення окремих коефіцієнтів мають певні межі. 

Значенні коефіцієнтів, що виходять за межі діапазону нормативних значень, 

оцінюється балом «відмінно» (5) або «незадовільно» (2) залежно від 

специфіки показників.. Значення коефіцієнтів, що знаходяться всередині 

нормативного діапазону, оцінюються балом «добре» (4) або «задовільно» 

(3). Залежно від того, наскільки вони близькі до «відмінного» або 

«незадовільного» рівня. Далі по кожній групі фінансових коефіцієнтів 

розраховується груповий бал шляхом зважування бальних оцінок показників 

даної групи, причому сума ваг по кожній групі становить 100%. Як правило, 

відстань між нижньою межею і середньою величиною, ніж між нею і 

верхньою межею значень коефіцієнта. В результаті привласнення бали на 

основі лише двох критеріїв - мінімального і максимального значення - 

неефективні, тому що це істотно занижує бальну оцінку коефіцієнта. 

5. Процес формування оптимальної бюджетної структури має 

складатися з трьох етапів розроблення, прийняття та реалізації управлінських 

рішень. Їх своєчасність, оптимальність та раціональність є основою 

збалансованого вибору джерел фінансування діяльності. 

На першому етапі здійснюється вибір критерію оптимізації структури 

капіталу та його аналіз, що дасть можливість визначити динаміку загального 

обсяг капіталу, його структуру, рівень рентабельності, ліквідності та 

фінансової стійкості підприємства. А також оцінити ефективність управління 

та використання бюджету. 

Якщо на підприємстві сформована структура капіталу відповідає 

нормативно-критеріальному значенню вона за відповідним критерієм може 

бути визнана як оптимальна. Якщо ж фактична структура капіталу не 

відповідає обраному критерію оптимізації, то необхідно внести корективи у 

співвідношення власного та позикового капіталу підприємства, а отже 
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перейти до наступного етапу - формування переліку джерел коштів для 

фінансування діяльності. 

На другому етапі відбувається визначення джерел фінансування, 

розрахунок їх вартості та доступності для підприємства. При виборі джерел 

фінансування необхідно також враховувати рівень фінансовий гнучкості 

підприємства, що дозволяє без значних витрат змінювати структуру 

формування капіталу та швидкість генерування грошових потоків. 

Загалом, у сучасному нестабільному та швидкоплинному 

економічному середовищі важливого значення набуває проблема 

формування оптимальної структури капіталу, яка дала б змогу забезпечити 

підприємству високий рівень фінансової безпеки і водночас розширити 

можливість використання позикових ресурсів. Оскільки ступінь ризику для 

кожного з джерел капіталу різна, вважаємо за доцільне при виборі джерел 

фінансування визначати чи не загрожує обрана структура капіталу 

фінансовій безпеці підприємства. 

Визначення рівня фінансової безпеки підприємства пропонуємо 

здійснювати на основі системи оцінювання інтегрального індексу фінансової 

безпеки підприємства, що ґрунтується на комплексному підході до аналізу 

рівня безпеки її функціональних складових. Такий підхід щодо оптимізації 

структури капіталу є найраціональнішим для промислових підприємств, 

оскільки дасть можливість мінімізувати ризики та загрози, а також 

забезпечить сталий економічний розвиток. 

Таким чином, якщо рівень фінансової безпеки за обраної структури 

капіталу зменшується, то приймається рішення про перегляд джерел 

фінансування діяльності підприємства. Якщо обрана структура капіталу не 

загрожує фінансовій безпеці підприємства, то відбувається перехід до 

третього етапу - реалізації рішення. 

На третьому етапі формується структура капіталу підприємства на 

основі отриманих результатів оптимізації за обраним критерієм та з 

урахуванням рівня фінансової безпеки. 
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